

Valašská kůra na zanícená kolena

 litterate.cz/valasska-kura-na-zanicena-kolena

Vevča

8 února, 2023

Z knížky Chudá přadlena, od Jarmily Glazarové

Však všichni poutníci ze zadních hor viděli na hlavatské pouti sedět na trávníku před kostelíkem gazděnu Třetinovou z Bečvic. Ten ztrápený, zoufalý obličej pod něžnými zoubky bílého čepce, ty truchlivé oči, upřené do zejících dveří kapličky. Gazděna se sem těžce dovlekla pěšinou v rozkvetlých i posečených lukách. Tady klesla mezi poutníky a nechala slzy téci, slzy bolesti a loučení, neboť byla na odchodu do nemocnice.

Přec časem ji oteklo koleno, ztratilo ohebnost a bolelo přeukrutně. Celá noha byla jako tuhý špalek, naplněný bolestí až po okraj. Pohnout se nemohla, bolestí nepřičetná, a kolem ní pustla domácnost, hospodářství i děti. Muž ji odvezl do Ostravy do nemocnice, a pan primář chtěl nohu neprodleně amputovat. Křičela, nedala, ani za boha ne. Má-li už umřít, tedy jen s oběma nohama. Po čase, když už se na její trápení nemohl dívat, odvezl ji muž do Brna. Zase totéž: uříznout, čím dřív, tím lépe. Však dostane nohu umělou a naučí se s ní běhat jak na té vlastní. Ach musí-li už to být, tedy po senech, po hlavatské pouti, až si vyprosí sílu k takovému odhodlání.

Procesí přicházejí po lesních cestách s hudbou a zpěvem. Mnoho soucitných očí spočine na tváři plačící. Po mši svaté se nad ní zavřel kruh černých sukni a květovaných zástěr. Na konec jediný hlas a jediná rada všech, na Vsetín, a do vsi u Vsetína, k zázračnému lékaři.

Gazděna Třetinová běhá dnes po zdravých nohou. Však na příští pouť přišla už hbitě a ohnula koleno před kapličkou, plná vděčnosti. Záchranný předpis zněl: Stejný díl másla, rezné krupice a strouhaného křenu. Obkládat koleno dopoledne. Slínovou hlínu rozdělat octem a přikládat odpoledne. Kašičku z medu, strouhaného perníku a šťávy z tlučené mořské cibule přikládat na noc.

Za tři neděle bylo po trápení.

=====

Křen je silně protizáněťový. Jíl vytahuje z těla toxíny. A mořská cibule? Zajímavé...

Z internetu:

Mořskou cibuli či snědek ocasatý (*Ornithogalum caudatum*) od nás my sami i lidé již 10 let pěstují a používají s velkými uzdravujícími úspěchy hlavně na řezné rány, pohmožděniny, bércové vředy a údajně i při nachlazení (to jsme sami nezkoušeli)

Dále léčí:

- spáleniny všeho druhu
- záděry, zadřené třísky a jiné nečistoty
- plísňové a bakteriální infekce prstů
- řezné a zhnisané rány
- pohmožděniny, modřiny
- bolavé klouby, podvrtnutí, otoky kolen a kotníků (vytahuje vodu z kolene)
- urychluje dozrávání vředů a píštělí

Obklad – odstříhneme kousek čerstvého listu, naklepeme paličkou nebo tupým koncem nože až zeslizovatí, přiložíme na ránu, zavážeme a necháme působit několik hodin. Pravidelně vyměňujeme za čerstvý list až do vymizení potíží

Snědek ocasatý pěstujeme jako přenosnou nebo pokojovou rostlinu. Od jara do podzimu prospívá na slunečném stanovišti. Zemina hlinito-písčítá, propustná. Tzv. mořská cibule dobře snáší sušší zem, naopak trvalé přemokření škodí. Na podzim přeneseme rostlinu do bezmrazého prostoru (stačí 2-4°C) a nezaléváme, ale může přezimovat i při pokojové teplotě, kdy ovšem trpí nedostatkem slunečního svitu. Na jaře snědek přesadíme a začneme opatrně zalévat. Jakmile pomine nebezpečí mrazíku, vyneseme ji na zahradu, lodžii, či terasu.



mimibazar.cz/Fotonka



www.SerraGardens.com